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" "Uma pessoa inteligente resolve um problema, um sábio o previne.
Albert Einstein

EXAME GRAFOTÉCNICO:
(Transcreva a frase abaixo no local indicado na sua Folha de Respostas)

Observe se há falhas ou imperfeições gráficas que
causem dúvidas. Caso existam, comunique 
imediatamente ao Fiscal de Sala.

02

Verifique se os dados existentes na Folha de 
Respostas conferem com os dados do Cartão de 
Inscrição e da etiqueta afixada na sua carteira.

03

Esta Prova tem duração de 4 (quatro) horas. Não é 
permitida a saída do candidato antes de esgotado o 
tempo mínimo de 2 (duas) horas.

04

É vetado,  durante a  prova,  o  intercâmbio 
ou empréstimo de material de qualquer natureza 
entre os candidatos,  bem como o uso de 
celulares, calculadoras e/ou qualquer outro tipo de 
equipamento eletrônico. A fraude, ou tentativa, a 
indisciplina e o desrespeito às autoridades encarregadas 
dos trabalhos são faltas que eliminam o candidato.

05

Assine, ao sair da sala, a Lista de Presença e 
entregue o seu Caderno de Prova e a Folha de 
Respostas, devidamente assinados, ao Fiscal de Sala.

06

01

Verifique se este caderno de provas contém 
40 (quarenta) questões de múltipla escolha, sendo 
Português de 01 a 15, Raciocínio Lógico de 16 a 25 e 
Conhecimentos Específicos de 26 a 40.



PORTUGUÊS
Leia o texto abaixo para responder às questões de 1 a 5.

1ª QUESTÃO
Nas informações abaixo, estão os exemplos de motivos que levam à gravidez na adolescência mencionados no texto e, em seguida, motivos 
mencionados por alguns jovens para justificar o fato de terem engravidado. Relacione as duas colunas.

1. Falta de perspectiva.            

2. Sensação de invisibilidade perante os familiares.

3. Fuga de uma vida difícil.

(    ) “Divido esta casa pequena com mais sete pessoas. Se eu engravidar, posso casar e sair daqui, ter meu próprio cantinho”.
(    ) “Já que depois que eu sair da escola não vou conseguir fazer faculdade nem arrumar um bom emprego, vou ficar cuidando do meu 

filho”.
(    ) “Ninguém me dá atenção aqui em casa. Se eu engravidar, vou chamar a atenção e todos vão me paparicar”.

Marque a alternativa que contém a sequência CORRETA.

a) 3-1-2

b) 3-2-1

c) 1-2-3

d) 2-1-3

e) 1-3-2

01

02

03

04

05

06

07

08

09

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

Adolescentes engravidam para segurar os parceiros

“Muitas adolescentes ficam grávidas porque querem segurar o parceiro ao seu lado.  Ao contrário do que as pessoas pensam, 

apenas uma pequena fração engravida por acidente.”. A afirmação é da pediatra e coordenadora do Programa de Planejamento 

Familiar da Secretaria Municipal de Saúde, Edith Di Giorgi. [...]

Edith acredita que, na adolescência, as jovens não possuem a bagagem necessária para criar uma criança. “Quando a gravidez 

ocorre nesse momento, a adolescente tem de aprender a cuidar de um bebê em um período em que ela mesma ainda precisa de 

cuidados”.

A pediatra explica que no programa pré-natal da rede pública são feitas entrevistas com as adolescentes grávidas. 

“Invariavelmente, descobrimos que o motivo que levou à gravidez está ligado à falta de perspectiva, sensação de invisibilidade 

perante os familiares ou mesmo como uma tentativa de fuga de uma vida difícil.”

Muitas garotas, segundo Edith, enxergam na construção de sua própria família – com a criança e o parceiro – a chance de deixar 

para trás as dificuldades na relação com os pais. “Elas idealizam o filho como uma boneca. Na verdade, com as crianças vêm as 

responsabilidades que não haviam sido previstas pelas jovens.” [...]

Meta é fazer jovem ter projeto de vida

Edith Di Giorgi afirma que a Secretaria Municipal de Saúde está colocando em prática junto às escolas da rede pública abordagens 

que motivem os adolescentes a refletirem sobre as mudanças resultantes de uma gravidez na adolescência. “Não adianta fazermos 

campanhas autoritárias e moralistas. Temos de fazer os jovens pensar sobre o que querem para si. A intenção é incentivá-los a 

fazer projetos para sua vida.”

Edith acredita que a chance de crianças planejadas serem amadas por seus pais são muito maiores. “Os jovens querem estudar, se 

formar, ter um bom emprego e uma vida confortável. Queremos que eles entendam que, na vida real, uma gravidez é um projeto 

que deve ser pensado cuidadosamente.” 

Território jovem

No Jardim Ipiranga já está funcionando o primeiro consultório ginecológico voltado para adolescentes fora dos centros de saúde 

de Sorocaba (SP). Edith explica que a ideia surgiu de uma necessidade. “Percebemos que muitas adolescentes não se consultavam 

nos centros de saúde porque não queriam que seus pais ou conhecidos soubessem que elas têm vida sexual ativa.”

Com o novo consultório, dezenas de adolescentes têm procurado semanalmente informações sobre métodos anticoncepcionais.

http://diganaoaerotizacaoinfantil.wordpress.com/2007/09/15/adolescentes-engravidam-para-segurar-os-parceiros/ Acesso em: 9 abr.2016. (Fragmento).
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2ª QUESTÃO         �      

Entre as campanhas a seguir, marque a que, segundo a pediatra Edith Di Giorgi, é a mais adequada na luta pela diminuição do número de 

adolescentes grávidas.

a) Campanhas autoritárias e moralistas sobre o tema.

b) Campanhas educativas sobre métodos contraceptivos voltadas exclusivamente para as mulheres.

c) Abordagem do tema “gravidez na adolescência” em sala de aula.

d) Distribuição gratuita de preservativos nos espaços frequentados por jovens.

e) Campanhas que façam os jovens refletirem sobre a “gravidez na adolescência” e suas consequências para sua vida pessoal e social.

3ª QUESTÃO

Uma análise da forma como o texto está construído nos faz reconhecê-lo como sendo predominantemente

a) descritivo, pelo qual se atribuem qualidades aos lugares e às pessoas que compõem a cena.

b) argumentativo, pois debate um tema polêmico e de interesse social, com predominância de um tom taxativamente persuasivo.

c) instrucional, que incita um modo de operar; daí a força interpretativa dos verbos.

d) expositivo, em que alguns fenômenos são identificados, definidos e exemplicados.

e) narrativo, organizado em sequências temporais e com indicação circunstancial de lugar.

4ª QUESTÃO

Em relação aos recursos linguísticos empregados no texto, só NÃO é CORRETO afirmar:

a) “à gravidez está ligado à falta de perspectiva, sensação de invisibilidade...”(linha 09). As expressões destacadas funcionam como 

complemento dos nomes antecedentes. 

b) “Muitas garotas, segundo Edith, enxergam na construção de sua própria família...” (linha 11) e “Na verdade, com as crianças vêm as 

responsabilidades...” (linhas 12 e 13). Nos dois enunciados os sujeitos têm classificações diferentes.

c) “...apenas uma pequena fração engravida por acidente.”(linha 3) .”Por acidente” é um adjunto adverbial de modo.

d) “...o motivo que levou à(1) gravidez está ligado à(2) falta de perspectiva...” (linha 09) Em 1, o acento indicativo de crase é obrigatório, 

em (2), é facultativo.

e) “A pediatra explica que no programa pré-natal da rede pública, são feitas entrevistas com as adolescentes grávidas” (linha 8) A 

conjunção destacada liga uma oração subordinada substantiva a uma principal. 

5ª QUESTÃO

Escreva V ou F, conforme sejam verdadeiras ou falsas as afirmações sobre os recursos linguísticos empregados no texto.

(    ) “Muitas adolescentes ficam grávidas porque querem...” (linha 2). A autora, ao empregar “querem”, no presente do indicativo, 

confirma a sua certeza diante do fato expresso pelo verbo.

(    ) “...os adolescentes a refletirem sobre as mudanças resultantes de uma gravidez na adolescência (linha 17). O uso do artigo “as” revela 

uma referência imprecisa ao substantivo “mudanças”.

(    ) “Invariavelmente, descobrimos que o motivo que levou à gravidez está ligado à falta de perspectiva...” (linha 09). O sujeito sintático 

do verbo destacado é classificado como indeterminado.

(    ) “apenas uma pequena fração engravida por acidente.” (linha 3). O verbo destacado é classificado como intransitivo.

A sequência CORRETA é

a) F, V, F, V

b) V, V. F, F

c) V, F, F, V

d) V, F, F, F

e) F, F, V, V
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Leia a tirinha abaixo para responder às questões 6 e 7.

www.google.com.br/search?q=tirinhas+de+mafaldaquino+figuras

6ª QUESTÃO
A  respeito da tirinha acima, podem-se inferir algumas interpretações.

Analise as afirmações a seguir:

I - O humor da tira é construído a partir do uso excessivo de pronomes e expressões indefinidas que tornam a fala da personagem confusa, 

ainda que coerente.

II - O emprego excessivo de pronomes indefinidos torna o texto engraçado, porém incoerente.

III - A tirinha mostra o disparate existente entre as condições oferecidas na sociedade aos indivíduos de classes sociais distintas, 

evidenciando, assim, que os problemas sociais são decorrentes desse modelo de sociedade.

Está (ão) CORRETA(s)

a) apenas II d) apenas II e III 

b) I, II e III e) apenas III 

c) apenas I e III

7ª QUESTÃO
Sobre o emprego de pronomes e outras expressões na tirinha, podemos inferir que

(    ) todos os pronomes empregados na tirinha expressam ideia de indefinição.
(    ) em “para mim, o que está errado é uns terem muito...”, a substituição do pronome destacado por “aquilo” muda o sentido do 

enunciado.
(    ) em: “E se os muitos que têm pouco tivessem um pouco do muito que têm...”, a palavra destacada expressa indefinição.
(    ) em “para mim, o que está errado é uns terem muito...”, a palavra destacada equivale a “alguns”. Assim, é um pronome indefinido.
(    ) em “Se esses alguns que não têm nada...”, os pronomes destacados têm o mesmo referente, o primeiro como determinante e o segundo 

como relativo.  

Analise as proposições e assinale (V) para as verdadeiras e (F) para as falsas. Marque a alternativa CORRETA.

a) F F V F V d) V F V V F  

b) V V V F F e) F V F V V  

c) F F V V V

8ª QUESTÃO
Leia a tirinha abaixo para responder à questão 8.

O humor dessa tirinha decorre do seguinte fato:

a) Chico Bento e o amigo fazem uso da linguagem denotativa. 

b) O garoto emprega a linguagem em sentido denotativo, literal, e Chico Bento interpreta a fala do amigo como um exagero, ou seja, como 

uma hipérbole. 

c) Chico Bento, para suavizar o exagero do amigo, utiliza um eufemismo, mas ele não entende.

d) O garoto, para impressionar Chico Bento, interpreta a fala do amigo como uma ironia.

e) O garoto se expressa por meio de uma metonímia, que Chico Bento interpreta literalmente.
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Abre-te, sésamo!

A casa inteligente imaginada no MIT será impregnada 

por câmeras de vídeo, microfones, telões, caixas 

acústicas e sensores que farão parte da decoração. As 

câmeras, por exemplo, serão acionadas por um 

computador central para reconhecer cada um dos 

membros da família e rastreá-los em suas ações nos 

diferentes cômodos. Não bastasse, o sistema 

compreenderá sinais manuais e gestos de comando dos 

ocupantes da casa, tais como não e OK. Através dos 

microfones, o computador distinguirá igualmente 

comandos de voz. Assim, por exemplo, o filho mais 

velho, ao deitar-se na cama para dormir, simplesmente 

dirá: “Computador, me acorde às sete da manhã”.

Leia o texto a seguir, para responder às questões 9 e 10. 

“Eu sei que a gente se acostuma. Mas não devia. A gente se 
acostuma a morar em apartamento de fundos e a não ter outra vista 
que não seja as janelas ao redor. E porque não tem vista, logo se 
acostuma a não olhar para fora. E porque não olha para fora, logo se 
acostuma a não abrir de todo as cortinas. E porque não abre as 
cortinas, logo se acostuma a acender mais cedo a luz. E à medida 
que se acostuma, esquece o sol, esquece o ar, esquece a amplidão...” 

                                            (Marina Colasanti - Eu sei, mas não 
devia.)

9ª QUESTÃO
A repetição da expressão “se acostuma”, presente no texto, indica 
que 

a) a rotina pode alienar as pessoas, transforma-as em autômatos 

incapazes de questionar o porquê de suas próprias ações.

b) a vida na cidade grande é muito progressista, portanto, as janelas 

mostram sempre um belo visual.

c) o homem se acomoda diante da crueldade e da violência na 

sociedade.

d) as janelas e as cortinas ficam abertas porque morar em 

apartamento de fundos desenvolve este hábito. 

e) o homem acomoda-se diante da competitividade e do 

consumismo da sociedade.

10ª QUESTÃO
Faça a análise dos sentidos expressos entre as orações encabeçadas 
pelos conectores destacados e a oração anterior, e assinale a 
alternativa que apresenta os diferentes tipos de valores, na ordem de 
ocorrência:

a) Oposição, consequência, conclusão, espaço, lugar.

b) Consequência, tempo; tamanho, oposição, causa.

c) Efeito, razão, tamanho, causa, oposição.

d) Adição, causa, tempo, espaço, oposição.

e) Oposição, adição, causa, conclusão, proporção.

Leia o texto a seguir, para responder às questões 11 e 12.

11ª QUESTÃO
Nas assertivas que seguem, coloque V ou F, conforme sejam 
verdadeiras ou falsas as afirmações sobre o texto.

(� ) A locução “por exemplo” (linha 5) inicia um esclarecimento 
em relação ao que foi dito anteriormente, dando continuidade 
à ideia inicial do texto.

(� ) A preposição “para” (linha 6) expressa a finalidade do uso das 
câmeras, na casa do futuro.

(� ) O primeiro período do texto é composto e suas orações 
aparecem ligadas pelo conectivo “que”.

(� ) O texto é coerente no que diz respeito às ideias expostas, 
porém a falta de elementos coesivos prejudica o seu sentido.

A sequência CORRETA é:

a) F F V V d) F F F V  

b) V V V F e) V V F F

c) V F F F 

12ª QUESTÃO
Se acrescentássemos ao texto “Abre-te, sésamo” o seguinte trecho:

“O projeto da casa inteligente mostra que o avanço tecnológico vem 
prejudicando a vida humana, pois o computador tornou-se um 
terrível adversário, substituindo o homem em quase todas as 
funções. Com isso, o desemprego passou a representar um dos 
grandes dramas da sociedade moderna”.

I - As ideias desse parágrafo funcionariam como uma conclusão, 

já que, no texto, não há conclusão.

II - Essas colocações não teriam sentido ou coerência em relação 

ao tema desenvolvido inicialmente.

III - Essas ideias só funcionariam como conclusão para o texto 

“Abre-te Sésamo”, se substituíssemos o conectivo “pois” por 

“assim”.

Concluímos que está(ão) CORRETA(s):

a) Apenas II 

b) I, II e III 

c) Apenas II e III

d) Apenas I e III

e) Apenas I 

13ª QUESTÃO
“A casa que papai alugara não ficava na praia exatamente, mas 
numa das ruas que a ela davam e onde uns operários trabalhavam 
diariamente no alinhamento de um dos canais que carregavam o 
enxurro para o mar do golfo.”

                                                                    Mário de Andrade

No período acima, o segmento “que a ela davam e onde” pode ser 
substituído, sem prejuízo para o sentido original do período, por:

a) que lhe conduziam, aonde

b) que nela terminavam, às quais

c) à qual cortavam, em cuja rua

d) que nela desembocavam, na rua em que

e) para a cuja iam, nas quais
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Leia as placas abaixo e responda à questão 14.
                    
Placa 01�� � �           �               Placa 02

14ª QUESTÃO
Com base nas placas acima, julgue cada uma das afirmações abaixo e, em seguida, responda o que se pede:

I - A concordância verbal presente na placa 01 respeita a norma padrão. O sujeito do enunciado é indeterminado.

II - A concordância verbal presente na placa 01 desrespeita a norma padrão. O sujeito do enunciado é “sorvetes”.

III - A concordância nominal presente no enunciado da placa 02 desrespeita a norma padrão.

IV - A concordância nominal presente no enunciado da placa 02 respeita a norma padrão.

Está (ão) CORRETA(s) apenas

a) I, II e III                                   

b) II e III                                  

c) I e III

d) III

e) IV

Leia o trecho de texto abaixo para responder à questão 15.

15ª QUESTÃO
Sobre a pontuação do texto só NÃO é verdadeiro que

a) as aspas do texto delimitam o início e o fim da fala do gerente.

b) se empregou a vírgula antes da oração iniciada pela conjunção “sem que” (linha 4) porque essa conjunção separa uma oração 

subordinada adverbial da oração principal.

c) antes da expressão “removê-los” (linha 4), os dois pontos introduzem uma explicação do que foi combinado.

d) a expressão “45 anos” (linha 3) está entre vírgulas porque é um vocativo, já que apresenta uma informação sobre a economista.

e) a vírgula  após “primeiro” (linha 3) se justifica por tratar-se de um termo anafórico enumerativo.

01

02

03

04

05

06

07

O ISOPOR DELA FOI PARAR NO “LIXÃO” 

Depois de liderar uma campanha para que seus 116 vizinhos passassem a reciclar o lixo, num prédio de São Paulo, a economista 

Liz Pontes Moreira, 45 anos, sofreu duas decepções. Primeiro, ela e os outros viram os restos se acumular duas semanas a fio na 

lixeira, sem que a cooperativa de catadores cumprisse o combinado: removê-los. Depois, foi a vez de a empresa particular que 

havia sido acionada pelo síndico falhar. Ao ligar para a firma, Liz foi informada pelo gerente: "Enviamos uma parte do lixo da 

senhora para o lixão". A razão? "Isopor e caixas longa-vida não valem nada neste mercado." Desiludida, a economista resolveu 

deixar o lixo num posto de coleta.

Veja, nº 2024, São Paulo, p. 119, 5 de setembro de 2007.
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INFORMÁTICA
16ª QUESTÃO

Algumas ferramentas livres do Linux são desenvolvidas por pessoas de todo o mundo de forma colaborativa. 

Assinale o módulo que define o núcleo operacional do sistema operacional Linux:

a) Terminal

b) Shell

c) Script

d) Explorer

e) Kernel

17ª QUESTÃO

Comandos geralmente não podem ser escritos de uma forma aleatória. Eles necessitam de uma estrutura (sintaxe). É (São) componente(s) 

de comandos Linux:

a) Comando Teste Memória

b) Comando Opções Argumentos

c) Comando Desligar Parâmetros

d) Argumentos Teste Parâmetros

e) Ligar Opções Parâmetros

18ª QUESTÃO

Existem muitas versões do Microsoft Windows disponíveis para os usuários. No entanto, não é uma versão oficial do Microsoft Windows

a) Windows 7

b) Windows 10

c) Windows 8.1

d) Windows 9

e) Windows Server 2012

19ª QUESTÃO

Um microprocessador, uma unidade de memória e uma unidade de entrada e saída são suficientes para formar um(a)

a) CPU

b) Compilador

c) Microcomputador

d) Unidade Lógica Aritmética

e) Servidor

20ª QUESTÃO

Utilizando o programa Google Sheets (Planilhas Google), qual alternativa representa o resultado da fórmula 

“=IF(MULT( ; )> ;MÍNIMO( );MÁXIMO( ))” ao ser aplicada na planilha eletrônica abaixo?A1 A3 5 B1:B3 C1:C3

a) 7

b) 2

c) 1

d) 5

e) 3
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21ª QUESTÃO
Sobre o IP (Internet Protocol), é CORRETO afirmar:

I - É um número que seu computador (ou roteador) recebe quando se conecta à internet. 
II - É um número pelo qual o computador é identificado, permitindo enviar e receber dados.
III - É um protocolo que faz controle de transmissão.

Está (ão) CORRETA(S)

a) Apenas I e III
b) Apenas I e II
c) I, II e III 
d) Apenas I 
e) Apenas II

22ª QUESTÃO
Sobre autenticação em sistemas para internet:

a) É um método que serve apenas para garantir que o endereço IP do usuário esteja correto.
b) É um método apenas para sites com extensão.com.br.
c) É uma técnica para garantir o anonimato de todos os usuários e lhes garantir privacidade.
d) É um método para identificar o usuário para garantir que ele seja realmente quem ele diz ser.
e) São verificações que estão disponíveis em todos os programas instalados no sistema operacional Windows 10.

23ª QUESTÃO
Sobre as afirmações a seguir, é CORRETO afirmar:

I - Um firewall é um bloqueador de software ou de hardware que previne que usuários não autorizados acessem conteúdo restrito em uma 
rede. 

II - FTP (File Transfer Protocol) é um formato utilizado para enviar e baixar arquivos em uma conexão de Internet.
III - HTML é uma linguagem padrão para construir e publicar páginas na web.

Está (ão) CORRETA(S)

a) I, II e III 
b) Apenas III 
c) Apenas I 
d) Apenas II
e) Apenas I e II

24ª QUESTÃO
No Google Chrome, assinale o atalho para abrir uma nova janela:

a) Ctrl + s
b) Alt + t
c) Ctrl + n 
d) Alt + n 
e) Shift + n 

25ª QUESTÃO
No Microsoft Power Point, de acordo com o site de suporte da Microsoft, é considerado o slide principal em uma hierarquia de slides que 
armazena informações sobre o tema e os layouts de slide de uma apresentação, incluindo o plano de fundo, a cor, as fontes, os efeitos, os 
tamanhos dos espaços reservados e o posicionamento:

a) Slide mestre.
b) Slide de título.
c) Slide de título e conteúdo.
d) Slide em branco.
e) Slide imagem com legenda.

PÁGINA 08

MART I NS  2 0 1 7



PÁGINA 09

MART I NS  2 0 1 7

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS
26ª QUESTÃO
Entre as alternativas abaixo, escolha a que corresponde a materiais isolantes e condutor elétrico sob condições normais de operação, 
respectivamente: 

a) d) Baquelite e borracha. Prata e Cobre.
b) e) Cobre e grafite. Cerâmica e Plástico.
c) Porcelana e ouro.

27ª QUESTÃO
Analisando uma rede elétrica trifásica composta por quatro condutores de cobre (três condutores de fases e mais o condutor do neutro) foi 
verificado que o valor da tensão entre os terminais dos condutores das fases é igual a 380V. Portanto o valor da tensão verificada entre 
quaisquer dos condutores fase e o condutor neutro é de

a) 220V. d) 120V.
b) 440V. e) 380V.
c) 110V.

28ª QUESTÃO

Após realização de testes, um determinado condutor apresentou valor de resistência de 375Ω. Se este fosse substituído por outro, com 

comprimento igual e mesmo material, porém com seção nominal 3 vezes maior, este novo condutor apresentaria um valor de resistência 

ôhmica de 

a) 175 Ω. d) 125 Ω.

b) 425 Ω. e) 725 Ω.

c) 1125 Ω.

29ª QUESTÃO

Considerando o arranjo dos resistores apresentado no circuito abaixo, a resistência equivalente entre os pontos A e B é de

a) 70 Ω.� d) 100 Ω.�
b) 80 Ω. e) 60 Ω.

c) 90 Ω.

30ª QUESTÃO
Considerando a configuração do circuito abaixo, os valores correspondentes à corrente I  e à tensão V  são, respectivamente:1 AB 

a) 1.5A e 25V. d) 3,33A e 10V.
b) 2,25A e 15V. e) 5A e 30V.
c) 4A e 5V.
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31ª QUESTÃO

A utilização de dispositivos de proteção garante uma instalação elétrica segura tanto em relação a surtos de corrente ou tensão no sistema, 

quanto contra choques elétricos ou sobreaquecimentos. Nas instalações elétricas de baixa tensão o dispositivo que atua na proteção contra 

choques elétricos e efeitos térmicos é:

a) Chave Faca. 

b) Dispositivo de Proteção Contra Surtos (DPS).

c) Disjuntor Termomagnético. 

d) Disjuntor Diferencial Residual (DR).

e) Fusível.

32ª QUESTÃO

Os disjuntores são dispositivos de manobra e proteção com capacidade de ligação e interrupção de corrente quando surgem no circuito 

condições anormais de trabalho. Em instalações elétricas de baixa tensão o dimensionamento adequado dos disjuntores

a) garante que eles desarmem apenas a fase em sobrecarga, no caso de disjuntores bipolares e tripolares.

b) é realizado analisando apenas os equipamentos que estarão sendo protegidos.

c) garante que a capacidade de condução de corrente dos condutores seja maior que a corrente nominal dos disjuntores.

d) protege os circuitos e carga que estão a montante de sua instalação.

e) independe da seção nominal dos condutores dimensionados.

33ª QUESTÃO

Normalmente, procura-se partir um motor a plena tensão a fim de se aproveitar ao máximo o torque de partida. Quando a partida a plena 

tensão de um motor elétrico provoca uma queda de tensão superior à máxima admissível, deve-se recorrer a um artifício de partida com 

tensão reduzida, tendo, porém, o cuidado de verificar se o torque é suficiente para acionar a carga. O gráfico a seguir apresenta as curvas de 

Corrente X Tempo para três tipos de acionamentos de motores. 

Sobre sistemas de partida de motores e analisando o gráfico apresentado, assinale a afirmativa CORRETA.

a) Na curva III tem-se a partida do tipo direta em que a corrente de partida é reduzida.

b) Na curva II está representada a partida estrela-triângulo na qual o motor parte com maior impedância e menor tensão nas bobinas 

diminuindo a corrente de partida e gerando perda considerável do conjugado (torque) de partida.

c) A utilização de chave estática (“soft starter”), curva I, aumenta o valor da corrente na partida.

d) Na partida estrela-triângulo, curva II, o procedimento para o acionamento do motor é feito, inicialmente, ligando-o na configuração 

triângulo até que este alcance uma velocidade próxima da velocidade de regime, quando, então, essa conexão é desfeita e executa a 

ligação em estrela.

e) Na curva III tem-se uma partida compensada a partir de chave estática “soft starter”, na qual essa chave é constituída de um circuito 

eletrônico acoplado a um microprocessador que controla um conjunto de tiristores responsáveis pelo ajuste da tensão e frequência 

aplicada aos terminais do motor.
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34ª QUESTÃO

Os instrumentos de medidas elétricas são utilizados para a obtenção de valores das grandezas que estão envolvidas num circuito elétrico. A 

respeito das características de alguns instrumentos utilizados em medições elétricas, julgue os itens que seguem como verdadeiro (V) ou 

falso (F):

(    ) Se a resolução do mostrador digital de um amperímetro for definida como a razão entre o menor e o maior valor que possam ser 
visualizados, então um amperímetro com mostrador digital de 41/2 dígitos terá resolução de 0,002%.

(    ) Amperímetros do tipo alicate são convenientes porque, contrariamente aos amperímetros convencionais que possuem duas pontas de 
prova, dispensam a abertura do circuito para a conexão em série. 

(    ) Se uma tensão de 3V for aplicada à entrada de um voltímetro ajustado na escala de 5V e esse instrumento tiver a exatidão (acurácia) de 
±(25 ppm da leitura + 5 ppm da escala), em que ppm significa partes por milhão, então o erro associado à medição da tensão de 3V será 
de ± 100µV.

Assinale a alternativa que contém a sequência CORRETA de cima para baixo: 

a) VVV

b) FVF

c) VFV

d) FVV

e) VFF

35ª QUESTÃO

O sistema de unidades é um conjunto de definições que reúne de forma completa, coerente e concisa todas as grandezas físicas 

fundamentais e derivadas. Acerca das grandezas elétricas, assinale a opção em que a unidade apresentada é expressa CORRETAMENTE 

em termos de unidades básicas do Sistema Internacional de Unidades (SI).

2 -3 -2a) A unidade de resistência elétrica ohm (Ω) é equivalente a [m .kg.s .A ].
-1b) A unidade de carga elétrica Coulomb (C) é equivalente a [m.s ].

2 -2 -2c) A unidade de capacitância Farad (F) é equivalente a [m .kg.s .A ].

d) A unidade de frequência Hertz (Hz) é equivalente a [A.s].
2 -2e) A unidade de potência Watt (W) é equivalente a [m .kg.s ].

36ª QUESTÃO
O sistema eficiente de aterramento das instalações elétricas é de fundamental importância para o bom funcionamento da proteção feita por 
disjuntores e para minimizar os riscos de choque elétrico. Entre as alternativas abaixo, qual é a melhor para representar uma das utilidades 
do sistema de aterramento?

a) Protege as instalações elétricas e seus usuários contra descargas atmosféricas.

b) Impede as correntes de fuga nas instalações elétricas.

c) Contribui para um melhor desempenho do chuveiro elétrico tornando-o mais eficiente.

d) É um eficiente dispositivo de proteção para sobrecarga nas instalações elétricas.

e) Contribui para diminuir o consumo de energia elétrica.

37ª QUESTÃO
A norma ABNT NBR 5410 tem como objetivo estabelecer as condições a que devem satisfazer as instalações elétricas de baixa tensão, a 
fim de garantir a segurança de pessoas e animais, o funcionamento adequado da instalação e a conservação dos bens. Indique entre as 
alternativas abaixo a que NÃO condiz com o que determina esta norma.

2 a) A seção dos condutores de fase em cobre, em circuitos de corrente alternada, não deve ser inferior a: 1,5mm em circuito de iluminação e 
22,5 mm  em circuito de força.

b) Para facilitar a colocação dos condutores em eletrodutos, podem ser utilizados talco, parafina ou outros lubrificantes que não 

prejudiquem a isolação dos condutores.

c) Os seguintes elementos metálicos não são admitidos como condutor de proteção: tubulações de gases ou líquidos combustíveis ou 

inflamáveis.

d) Em um estudo de previsão de carga, a potência a ser atribuída a cada ponto de tomada é função dos equipamentos que ele poderá vir a 

alimentar, mas nunca deve ser inferior a 100VA.

e) O condutor neutro de um circuito monofásico pode ter a seção menor do que o condutor de fase e pode ser comum a mais de um circuito 

monofásico.
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38ª QUESTÃO
A NR 10 estabelece os requisitos e condições mínimas objetivando a implementação de medidas de controle e sistemas preventivos, de 
forma a garantir a segurança e a saúde dos trabalhadores que, direta ou indiretamente, interajam em instalações elétricas e serviços com 
eletricidade. Indique entre as alternativas abaixo a que condiz com o que determina esta norma.

a) A NR 10 se aplica apenas às fases transmissão e distribuição, tendo a geração normas específicas de segurança.

b) Em todos os serviços executados em instalações elétricas devem ser previstas e adotadas, prioritariamente, medidas de proteção 

coletiva aplicáveis, de forma a garantir a segurança e a saúde dos trabalhadores.

c) As responsabilidades quanto ao cumprimento da NR 10 são exclusivas aos contratados, estando os contratantes isentos desta 

responsabilidade.

d) Os trabalhadores devem interromper suas tarefas exercendo o direito de recusa, sempre que constatarem evidências de riscos graves e 

iminentes para sua segurança e saúde ou para a de outras pessoas, comunicando imediatamente o fato à imprensa.

e) Os equipamentos de proteção individual só precisam ser usados quando as atividades forem em altura.

39ª QUESTÃO

As instalações elétricas, quando desenergizadas para execução de alguma manutenção, só poderão ser reenergizadas, segundo a NR10, 

após a execução de algumas ações, sendo a primeira delas

a) remoção do aterramento temporário, da equipotencialização e das proteções adicionais.

b) remoção de sinalização de impedimento de reenergização.

c) retirada das ferramentas, utensílios e equipamentos.

d) retirada da zona controlada de todos os trabalhadores não envolvidos no processo de reenergização.

e) destravamento, se houver, e religação dos dispositivos de seccionamento.

40ª QUESTÃO
A NBR 5410, relativa a Instalações Elétricas de Baixa Tensão, se aplica a locais e condições específicas. Qual das alternativas abaixo 
descreve uma destas condições?

a) Aplica-se às instalações elétricas de embarcações e aeronaves.

b) Aplica-se exclusivamente em instalações elétricas com correntes contínua.

c) Aplica-se exclusivamente para correntes com frequência de até 60Hz.

d) Aplica-se exclusivamente em instalações elétricas com tensões de até 110V.

e) Aplica-se a canteiros de obra, feiras, exposições e outras instalações temporárias.


